

关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见

(2024年7月31日)

推动经济社会发展绿色化、低碳化，是新时代党治国理政新理念新实践的重要标志，是实现高质量发展的关键环节，是解决我国资源环境生态问题的基础之策，是建设人与自然和谐共生现代化的内在要求。为加快经济社会发展全面绿色转型，现提出如下意见。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面贯彻习近平经济思想、习近平生态文明思想，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，坚定不移走生态优先、节约集约、绿色低碳高质量发展道路，以碳达峰碳中和和工作为引领，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，深化生态文明体制改革，健全绿色低碳发展机制，加快经济社会发展全面绿色转型，形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式，全面推进美丽中国建设，加快推进人与自然和谐共生的现代化。

工作中要做到：

——坚持全面转型。牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，将绿色转型的要求融入经济社会发展全局，全方位、全领域、全地域推进绿色转型，构建人与自然生命共同体。

——坚持协同转型。充分考虑不同地区、不同行业的发展实际，坚持统筹推进与重点突破相结合，科学设定绿色转型的时间表、路线图、施工图，鼓励有条件的地区和行业先行探索。

——坚持创新驱动。强化支撑绿色转型的科技创新、政策制度创新、商业模式创新，推进绿色低碳科技革命，因地制宜发展新质生产力，完善生态文明制度体系，为绿色转型提供更强创新动能和制度保障。

谋划海洋开发利用，推进陆海协同可持续发展。

——坚持安全转型。统筹处理好发展和减排、整体和局部、当前和长远、政府和市场的关系，妥善防范化解绿色转型面临的内外风险挑战，切实保障粮食能源安全、产业链供应链安全，更好保障人民群众生产生活。

主要目标是：到2030年，重点领域绿色转型取得积极进展，绿色生产方式和生活方式基本形成，减污降碳协同效能显著增强，主要资源利用效率进一步提升，支持绿色发展的政策和标准体系更加完善，经济社会发展全面绿色转型取得显著成效。到2035年，绿色低碳循环发展经济体系基本建立，绿色生产方式和生活方式广泛形成，减污降碳协同增效取得显著进展，主要资源利用效率达到国际先进水平，经济社会发展全面进入绿色低碳轨道，碳排放达峰后稳中有降，美丽中国目标基本实现。

二、构建绿色低碳高质量发展空间格局

(一)优化国土空间开发保护格局。健全全国统一、责权清晰、科学高效的国土空间规划体系，严守耕地和永久基本农田、生态保护红线、城镇开发边界三条控制线，优化各类空间布局。健全主体功能区制度体系，推进主体功能综合布局，细化主体功能区划分，完善差异化政策。加快建设以国家公园为主体、自然保护区为基础、各类自然公园为补充的自然保护地体系。加强生态环境分区管控。健全海洋资源开发保护制度，系统

谋划海洋开发利用，推进陆海协同可持续发展。

(二)打造绿色发展高地。加强区域绿色协作，统筹推进协调发展和协同转型，打造绿色低碳高质量发展增长极和动力源。推进京津冀协同发展，完善生态环境协同保护机制，支持雄安新区建设成为绿色发展城市典范。持续推进长江经济带共抓大保护，探索生态优先、绿色发展新路径。深入推进粤港澳大湾区建设和长三角一体化发展，打造世界级绿色低碳产业集群。推动海南自由贸易港建设、黄河流域生态保护和高质量发展。建设美丽中国先行区。持续加大对资源型地区和革命老区绿色转型的支持力度，培育发展绿色低碳产业。

三、加快产业结构绿色低碳转型

(三)推动传统产业绿色低碳改造升级。大力推动钢铁、有色、石化、化工、建材、造纸、印染等行业绿色低碳转型，推广节能低碳和清洁生产技术装备，推进工艺流程更新升级。优化产能规模和布局，持续更新土地、环境、能效、水效和碳排放等约束性标准，以国家标准提升引领传统产业优化升级，建立健全产能退出机制。合理提高新建、改扩建项目资源环境准入门槛，坚决遏制高耗能、高排放、低水平项目盲目上马。

(四)大力发展绿色低碳产业。加快发展战略性新兴产业，建设绿色制造体系和服务体系，不断提升绿色低碳产业在经济总量中的比重。加快培育有竞争力的绿色低碳企业，打造一批领军企业和专精特新中小企业。(下转第二版)

中共中央 国务院

致第33届奥运会中国体育代表团的贺电

中国体育代表团：

在第33届夏季奥林匹克运动会上，我国体育健儿顽强拼搏、奋勇争先、不负使命，勇夺40枚金牌、27枚银牌、24枚铜牌，实现了运动成绩和精神文明双丰收，为祖国和人民赢得了荣誉。党中央和国务院向你们表示热烈祝贺和亲切慰问！

在本届奥运会上，你们始终牢记党和人民的重托，大力弘扬中华体育精神和奥林匹克精神，坚持拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌，以昂扬的斗志、顽强的作风、高超的技能，书写了中国体育昂扬

奋进的崭新篇章，展现了体育战线改革创新、奋勇向前的时代风貌。你们积极践行“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言，同世界各国各地区运动员公平竞争、友好交流，增长了技能、增进了友谊，向世界展示了中国力量和中国风貌，传播了中国声音和中国精神。你们的优异成绩和出色表现，进一步激发了海内外中华儿女的爱国热情、振奋了民族精神、凝聚了奋进力量。

希望你们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入贯彻落实

党的二十大和二十届二中、三中全会精神，锚定建设体育强国目标，牢记为国争光使命，不断攀登竞技体育新的高峰，带动群众体育、青少年体育蓬勃开展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的贡献。

祖国和人民期待着你们凯旋！

中共中央
国务院

2024年8月11日

(新华社北京8月11日电)

40枚金牌、27枚银牌、24枚铜牌

中国取得境外奥运最好成绩

今日
七版

把社区治理力量拧成一股绳

□ 经济日报记者 宋美倩



近日，河北省唐山市丰南区青年路街道新华社区3棵柳树的去留问题有了着落，居民董建玲去了一块心病。

柳树长在董建玲所住的楼房旁边，树冠已高过楼顶，眼看要挨上供电线路，董建玲与邻居们担心有安全隐患。社区党支部书记卢丽艳了解民情后，曾组织人手修剪树冠，但大家心里依旧不踏实。广泛征求意见后，居民们同意根治隐患，卢丽艳立即联系园林部门确定柳树归属问题，砍掉了3棵柳树。

问题面前，选什么样的解决方式，要广泛征求居民意见，这在新华社区并非个例。该社区管辖的11个生活小区中，老旧小区居多，楼体老化破损现象严重，居民通过社区定期举办的“板凳夜话”“社情民意联系日”等活动，推动了老瑞明楼小区8栋居民楼楼顶修缮、紫金城小区综合改造等一系列民生工程。“俯下身子、走进群众、贴心地听意见聊建议，才能真正为群众排忧解难。”卢丽艳说。

新华社区不断健全基层组织体系，努力为群众办实事。通过每日入户走访，了解每家每户人员组成和基本情况，收集的信息绘制成9幅“民情网络图”，张贴在社区综合办事大厅。“根据图中的不同图形、不同颜色等标识，辖区内2619户居民谁家

有独居老人等详细情况一目了然。”卢丽艳说，每个网格都配置了一名网格员，由社区工作者担任，楼门长、党员志愿者等配合网格员，24小时服务居民。

网格员周明娜负责7栋楼，常住人口550人。一次，周明娜入户走访时发现，平日每天上午到楼下与邻居唠嗑的80岁独居老人谢守坤一反常态没下楼。周明娜便赶忙上楼，见敲门没回应、电话无人接听，她立即将这一情况上报。社区卫生服务站站长、谢守坤的子女等人接到通知后迅速赶来。进屋后发现，老人正痛苦地躺在床上，大家连忙将其送往医院救治，最终化险为夷。

卢丽艳介绍，为更好发挥党员先锋模范作用，社区建立了“街道带社区、社区抓

网格、网格管党员、党员当先锋”的四级治理架构，设置了9个网格党支部，27个楼栋党小组，目前下沉到该社区的党员有430名。

退休老干部、热心居民、辖区商户……在基层党组织的带动下，越来越多的人自发成为社区治理的参与者。他们开展政策宣讲、公益活动，为居民调解纠纷，将矛盾化解在基层。该社区连续13年无案发、无事故，群众安全感、获得感不断提升。

“站在群众的视角做好点滴事，社区治理力量就能拧成一股绳。”卢丽艳说，新华社区的服务能力、治理能力不断增强，各项工作得到肯定，先后获得“全国和谐社区建设示范区”等荣誉称号。

(原载8月10日《经济日报》二版)

武卫东在滦州市宣讲党的二十届三中全会精神并调研检查时强调 进一步全面深化改革 推动经济社会高质量发展迈上新台阶

本报讯(记者李雪松)8月11日，市委书记武卫东赴滦州市宣讲党的二十届三中全会精神并调研检查。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和党的二十届三中全会精神，全面落实党中央决策部署和省市市委工作安排，巩固拓展主题教育成果，深化

路北区智慧养老服务平台 让老人幸福养老生活无忧

□ 本报记者 刘天玥 通讯员 王建琦

锚定现代化 改革再深化

“这个智慧养老服务平台真方便，在家电话‘下单’，就能享受助餐、助洁、助医等上门服务，我们这些老年人真是赶上好时代了。”这是路北区缸窑街道三益楼社区刘奶奶的亲身感受。

打扫卫生、洗衣洗浴、整理房间……这些对常人而言很简单的小事，对于视力残疾、年事已高的刘奶奶来说是一道难题。7月初，老人通过呼叫智慧养老服务平台工作人员说出了自己的需求。收到老人的服务需求电话后，平台工作人员立即联系了缸窑街道片区内护理人员崔颖，通过智慧养老系统导入服务长者名单、服务人员名单为其派发服务工单。崔颖接到服务工单后与刘奶奶沟通了具体的上门服务时间和需求，当天就为刘奶奶完成了上门服务。

党的二十届三中全会提出，在发展中保障和改善民生是中国现代化的

重大任务。必须坚持尽力而为、量力而行，完善基本公共服务制度体系，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，不断满足人民对美好生活的向往。

路北区民政局利用信息技术的集成提高服务质量和效率，从多个层面完善社会保障体系。依托路北城运中心平台建设的智慧养老平台，将老人的养老服务需求和企业、社会组织进行对接，为老人提供精准便捷的服务，提供点单式服务。以智能终端和热线电话为纽带，老年人可便捷查询相关服务项目、服务标准及服务价格，进行“点单式”预约，足不出户即可享受助餐、助浴、助洁、娱乐、健康管理、家庭护理等上门服务，切实推动“人找服务”到“服务找人”的基本养老服务现代化。

家住韩城镇刘各庄西村的么焕强老人，也是养老服务平台的受益者。日前，智慧养老服务平台收到么焕强老人家中烟感报警器紧急报警，平台工作人员接到报警信息后第一时间与老人取得联系，在通话中得知房间内因烹饪操作不当产生大量烟雾。(下转第三版)

「唐山之光」闪耀凤城



8月10日，位于丰南区惠丰湖的“唐山之光”摩天轮正式投入运营。据了解，该摩天轮直径99米，共设置42个360度透明座舱，每个座舱可乘坐6人，同时供252个人观光，到达最高端时周边河头老街、惠丰湖等景色一览无余。

图为河头老街与“唐山之光”摩天轮交相辉映。

本报记者 杜雯 摄

玉田：智慧农业由“新业态”转向“新常态”

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 因地制宜发展新质生产力

本报讯(记者梁赞英 通讯员王娟)建设农业强国，利器在科技。近年来，玉田县大力推进5G、物联网、大数据、人工智能等新一代信息技术运用于农业领域，实施智能化大数据采集和智慧种植、智慧畜牧和智慧水产工程，助力发展高质高效的现代农业产业，让智慧农业由“新业态”转向“新常态”。

从“靠经验”到“靠数据”

在玉田县虹桥镇会军农机农民专业合作社温室联动蔬菜育苗大棚里，智慧物联网云端显示屏上，棚内温度、土壤湿度、土壤氮磷钾含量等信息一目了然。“棚内温度高于22摄氏度时出风口会自动打开，低于15摄氏度时会自动关闭，温度达到

28摄氏度时，智能吊喷还能自动喷水降温。”合作社理事长孙广涛介绍，育苗对温度、湿度要求很高，控制不好很容易死苗，“现在只需手机APP设定、调整好棚内温度、湿度和光照等参数，控温更精准了，而且一个人足不出户就可以管理1300平方米大棚。”

与传统农业相比，智慧农业“让数据多跑腿”正在令传统种田越来越轻松。

“以前育苗靠经验，现在靠数据。”对孙广涛来说，打开手机，通过配套的自动卷帘机、智能放风机以及水肥一体化灌溉等先进设备，就能控制土壤墒情、肥料浓度，这是以前不敢想的。

从“靠人眼”到“靠云眼”

在人山种植农民专业合作社，理事长司立国正在依靠中化MAP智农系统、GIS遥感卫星进行巡田，通过生成NDVI图分析玉米的长势、营养、病虫害。

“现在看到的是玉米地，比如这块地显示橙色，代表了长势弱、苗情差，然后再通知社员进行实地验证，进行有针对性的管理。”司立国指着屏幕上的地块告诉记者，以往巡田查看苗情因为缺少针对性，浪费人力、物力不说，效果还不理想，现在通过电脑、手机就能看到土壤墒情、虫情和天气情况。(下转第三版)

8月份第二期“周文明标兵”发布

本报讯(记者闫妍)日前，唐山市“文明标兵”评选发布组委会办公室公布了8月份第二期“周文明标兵”名单。他们是：

1. 奋不顾身堵洪流、舍身为民保粮田的好书记 孙春明

孙春明，唐山市玉田县石臼窝镇芝麻窝村党支部书记。2024年8月1日下午，蓟运河芝麻窝段河水浑浊出现异常。孙春明接到信息后，立即赶往现场，发现河岸出现较大水漩涡，并且正在不断扩大。凭经验，他断定此处很有可能出现河滩决堤的风险。情况紧急，他立即组织安排防汛物资及机械设备后果断跃入水中，用身体充当沙袋趴在漩涡处堵住洞口。由于该段道路狭窄交通不便，抢险人员和物资不能立刻到位，他在水中坚持了一个多小时，为封堵管涌赢得了时间。待人员物资到位后，他紧急组织抢险奋战三个多小时，成功将洪涌漏口封堵，筑牢河堤化解了此次洪涌危机，避免了1500余亩庄稼被淹。(下转第六版)

“双争”光荣榜